
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. वनम्न‍में‍से‍कौन-सा‍कथन‍मानि‍विकास‍का‍अथथ‍स्पष्ट‍करता‍है?
(अ) मानव में गुणात्मक सुधार करना (ब) मानव में गुणात्मक सुधार नहीं करना
(स) मानव की सोच में वृद्धि करना (द) ये सभी

2. 2015-16 केरल‍में‍शििु‍मतृ्युदर‍प्रवत‍1000 वकतनी‍थी?
(अ) 12 (ब) 14
(स) 10 (द) 16

3. वनम्न‍में‍से‍कौन‍धारणीय‍विकास‍का‍मापन‍है?
(अ) हररत सकल राष्ट्रीय उत्पाद (ब) हररत राष्ट्रीय आय
(स) अधधक बचत (द) सभी ववकल्प सही हैं

4. वनम्नशलखित‍में‍से‍वकस‍राज्य‍में‍अधधकतम‍साक्षरता‍दर‍पायी‍जाती‍है-
(अ) केरल (ब) मध्य प्रदेश
(स) पश्चिम बंगाल (द) वबहार

5. सभी‍देिाें‍में‍प्रवत‍व्यक्तत‍आय‍की‍गणना‍की‍जाती‍है-
(अ) रुपये में (ब) शशललिंग में
(स) डॉलर में (द) पाैंड में

6. मानि‍विकास‍ररपोर्थ‍में‍देिाें‍की‍तुलना‍वकस‍आधार‍पर‍की‍जाती‍है?
(अ) लोगाें का शैक्षणणक स्तर (ब) लोगाें की औसत आय
(स) लोगाें की स्वास््य स्स्िवत (द) सभी ववकल्प सही हैं

7. वनम्न‍में‍से‍कौन-सा‍क्षेत्र‍भारतीय‍अथथव्यिस्था‍के‍सकल‍राष्टरीय‍उत्पाद‍में‍सबसे‍अधधक योगदान‍करता‍है?
(अ) साववजवनक क्षेत्र (ब) द्वितीयक क्षेत्र
(स) तृतीयक क्षेत्र (द) प्रािद्वमक क्षेत्र

8. वकसके‍द्वारा‍मानि‍विकास‍ररपोर्थ‍प्रकाशित‍की‍जाती‍हैं?
(अ) UNBP (ब) UNDI
(स) UNPD (द) UNDP

9. वनम्न‍में‍से‍कौन‍सा‍मानि‍विकास‍सूचकाांक‍(HDI) का‍घर्क‍नहीं‍है?
(अ) साक्षरता दर (ब) वनधवनता दर
(स) जीवन प्रत्याशा (द) प्रवत व्यस्तत आय

10. वकसी‍देि‍के‍नागररकाें‍द्वारा‍विकास‍हेतु‍इच्छित‍लक्ष्य‍तया‍हैं?
(अ) स्वतंत्रता एवं सुरक्षा (ब) वनयद्वमत रोजगार
(स) आय को अधधक से अधधक करना (द) ये सभी
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ररत‍त‍स्‍थान‍

11. औसत आय को _____________ भी कहा जाता है।

12. _____________ आधार पर ववश् व बैंक की ववश् व ववकास ररपोर्व में देशाें का वगीकरण वकया जाता है।

सत्‍य/असत्‍य‍

13. भारत में 300 णजलाें में द्वपछले 20 वषाें में भूद्वमगत जल भंडाराें का अवत उपयोग हो रहा है।

14. केरल में शशशु मृत् यु दर वनम् नतम हैं, त याेंवक मूलभूत स् वास् ्  य एवं शैक्षणणक सुववधाएं है।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न

15. साववजवनक ववतरण प्रणाली तया है ?

16. जन सुववधाआें का तया अिव है ?

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. राष्ट्रीय ववकास से तया आशय है?

18. राष्ट्रीय आय में वृद्धि हेतु तीन उपाय सुझाइए।

वनबांधात्‍मक‍प्रश्‍न

19. राष्ट्रीय आय तिा प्रवत व्यस्तत आय में तया अन्तर होता है?

20. ववकास की अवधारणा तया है? सामान्यतया इसमें वकन घर्काें को सम्म्मशलत वकया जाता है?

HOTS

21. अभभकथन‍(A) : वास्तव में जीवन में बहुत-सी महत्त्वपूणव चीजाें के शलए सबसे अच्छा और सस्ता तरीका इन वस्तुआें और 

सेवाआें को सामूहहक रूप से उपलब्ध कराना है।

कारण‍(R): घर के शलए अलग-अलग सुरक्षा गाडव रखने के स्िान पर संयुतत रूप से कॉलोनी में सुरक्षा गाडव रखना ज्यादा 

बेहतर है।

(अ) A और R दोनाें सत्य हैं तिा R अश्चभकिन A की सही व्याख्या करता है।

(ब) A और R दोनाें सत्य हैं परन्तु R अश्चभकिन A की सही व्याख्या नहीं करता है।

(स) A सत्य है परन्तु R असत्य है।

(द) A असत्य है परन्तु R सत्य है।
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1. (अ) 

मानव ववकास का अिव है, मानव में गुणात्मक सुधार 

करना।

2. (अ) 12

3. (द) सभी ववकल्प सही हैं

4. (अ) केरल

5. (स) 

आय की गणना डॉलर में की जाती है।

6. (द)

मानव ववकास ररपोर्व में देशाें की तुलना उपरोतत सभी 

कारकाें के आधार पर की जाती है।

7. (स)

भारतीय अिवव्यवस्िा का तृतीयक क्षेत्र सकल राष्ट्रीय 

उत्पाद में सबसे अधधक योगदान करता है।

8. (द) 

यूएनडीपी (UNDP) िारा मानव ववकास ररपोर्व

प्रकाशशत की जाती है।

9. (ब) वनधवनता दर

10. (द)

वकसी देश के नागररकाें िारा वनयद्वमत रोजगार, स्वतंत्रता 

एवं सुरक्षा व आय को अधधक से अधधक करना ववकास 

हेतु इच्छच्छत लक्ष्य है।

11. प्रवत व् यस्तत आय

12. प्रवत व् यस्तत आय के

13. सत् य 

14. सत् य 

15. साववजवनक ववतरण प्रणाली : यह राशन ववतरण की वह 

प्रणाली णजसके िारा उचचत मूल्याें पर गरीबाें को सरकारी 

दुकानाें के माध्यम से राशन बााँर्ा जाता है।

16. जन सुववधाआें का अिव : वे सुववधाएाँ  जो मानव जीवन 

को बेहतर बनाने के शलए आवश्यक होती है, सुववधाएं 

कहलाती है। यह मानव जीवन का ववकास करती है।

17. वकसी देश के आर्ििंक, सामाणजक और राजनीवतक 

ववकास को राष्ट्रीय ववकास कहा जाता है। राष्ट्रीय ववकास 

के अन्तगवत सरकार यह वनणवय लेती है वक ववकास का 

कौन-सा मागव न्यायसंगत और सही है।

18. राष्ट्रीय आय में वृद्धि हेतु तीन उपाय हैं-

i. वनयावत में वृद्धि,

ii. प्रवत व्यस्तत आय बढाना तिा

iii. उत्पादन बढाना।

19. णजस प्रकार वकसी उत्पादन की एक इकाइव की वास्तववक 

उत्पशि का अनुमान प्रवतवषव लगाया जाता है, वैसे ही 

वकसी एक राष्ट्र की समस्त उत्पशि (समस्त व्यस्ततयाें की 

उत्पशि का योग) का अनुमान लगाया जाता है। यह 

सम्पूणव उत्पशि उस राष्ट्र की राष्ट्रीय आय या राष्ट्रीय 

लाभांश कहलाती है। जबवक राष्ट्रीय आय को जनसंख्या 

से भाग देने पर प्रवत व्यस्तत आय ज्ञात हो जाती है।

 सूत्र रूप में:

 प्रवत व्यस्तत आय को औसत आय भी कहा जाता है।

 अगर राष्ट्रीय आय में 10% वृद्धि होती है, तो यह आर्ििंक 

ववकास के स्तर को बढाता है। हालााँवक, प्रवत व्यस्तत 

आय भी इसी अनुपात में 10% तक बढ सकती है, बशते 

वक जनसंख्या में कोइव बदलाव न हो। इससे जीवन-स्तर 

और आर्ििंक कल्याण में सुधार देखा जा सकता है।

 देशाें की स्स्िवत की तुलना के शलए राष्ट्रीय आय और प्रवत 

व्यस्तत आय दोनाें को आधार बनाया जा सकता है। 

राष्ट्रीय आय से वकसी देश के आर्ििंक ववकास को मापा 

जाता ह,ै जबवक प्रवत व्यस्तत आय से समाज के जीवन-

स्तर और आर्ििंक कल्याण का अनुमान लगाया जाता है। 

इस प्रकार, देशाें की स्स्िवत की तुलना करने के शलए 

राष्ट्रीय आय ववधध बेहतर मानी जाती है,
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लेवकन यहद जनसंख्या की प्रवृशियाें पर भी ध्यान हदया 

जाए तो प्रवत व्यस्तत आय के बदलाव को समझना भी 

महत्वपूणव हो जाता है।

20. विकास‍की‍अिधारणा

सामान्यतया ववकास का अिव प्रगवत, तरतकी, बेहतरी, 

बढोतरी या उन्नवत से है। श्चभन्न-श्चभन्न लोगाें के शलए उनके 

लक्ष्याें के अनुसार ववकास की अवधारणा अलग-अलग हो 

सकती है। अतः यह कहा जा सकता है वक श्चभन्न-श्चभन्न 

लोगाें के लक्ष्य भी श्चभन्न-श्चभन्न हो सकते हैं, और जो एक 

व्यस्तत के शलए ववकास है, वह दूसरे के शलए ववकास न 

हो, एसेा भी सम्भव है।

 घर्क : अधधकांश लोग बेहतर आय, बराबरी का 

व्यवहार, स्वतंत्रता, सुरक्षा और दूसराें से आदर प्राप्त 

करने की इच्छा रखते हैं। अतः प्रमुखता से ववकास के 

घर्काें में वनम्नशलद्धखत को शाद्वमल वकया जाता है:

i. प्रवत व्यस्तत आय : अधधक आय का अिव है

मानवीय आवश्यकताआें की अधधकांश वस्तुआें की 

 उपलब्धता। जो भी वस्तुएाँ  लोगाें को पसंद हैं और 

जो उनके पास होनी चाहहए, वे अधधक आय से

प्राप्त कर सकते हैं। आय में 10% वृद्धि से उनकी 

 जीवन की गुणविा में भी वृद्धि हो सकती है।

ii. शशक्षा का स्तर : यद्यद्वप आय का स्तर अवत

महत्वपूणव घर्क है, वकन्तु यह शशक्षा के वबना अधूरा 

 है। व्यापक मानव ववकास के अध्ययन से यह स्पष्ट् 

 होता है वक उच्च शशक्षा स्तर आय के अधधक 

ववकल्प प्रदान करता है। शशक्षा और आय में सीधा 

सम्बन्ध है।

शशक्षा के स्तर में 10% सुधार से रोजगार के 

अवसर बढ सकते हैं।

 iii. स्वास््य सुववधाएाँ  - ववकास का एक सबसे महत्वपूणव 

 पक्ष है स्वस्ि और दीघव जीवन। इससे लोग अपनी 

प्रवतभाआें का ववकास कर सकते हैं, सामाणजक 

कायाों में भाग ले सकते हैं और अपने लक्ष्य पाने के 

 शलए स्वतंत्र होकर आगे बढ सकते हैं। यहद स्वास््य 

सेवाआें में 10% सुधार वकया जाए, तो  लोगाें का 

जीवन-स्तर भी बेहतर हो सकता है।

 iv. साववजवनक सुववधाएाँ  - साववजवनक सुववधाएाँ  सस्ते 

 दामाें पर सरकार िारा जनता को उपलब्ध कराइव 

जाती हैं। यह आवश्यक नहीं है वक अधधक आय से 

सभी सेवाएाँ  खरीदी जा सकें । उदाहरण के शलए, 

प्रदूषण-मुतत वातावरण को पैसाें से नहीं खरीदा जा 

सकता। सामूहहक रूप से चचवकत्सा सुववधाएाँ , घराें 

की सुरक्षा के शलए गाडव आहद एसेी सुववधाएाँ  हैं, 

णजन्हें सरकार कम दामाें पर जनता को उपलब्ध 

कराती है। यहद इन सुववधाआें में 10% सुधार वकया 

जाए, तो यह जीवन स्तर और देश के ववकास में

 महत्त्वपूणव भूद्वमका वनभा सकता है।

 इस प्रकार, ववकास के ववश्चभन्न घर्काें में सुधार और वृद्धि 

से लोगाें की गुणविा, जीवन स्तर और सामाणजक 

कल्याण पर सकारात्मक प्रभाव पडेगा।

21. 

 (अ) A और R दोनाें सत्य हैं तिा R अश्चभकिन A की

सही व्याख्या करता है।
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